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I n ques ta condizione di cose è ev iden te 
che il min is t ro della i s t ruz ione non p o t e v a 
comprende re in quel disegno di legge il gin-
nasio di S a n t a Severina; a v v e r t o però che 
s ta innanz i alla Camera il disegno di legge 
che r i g u a r d a i p r o v v e d i m e n t i speciali per 
la Calabria . I n esso, e p rec i samente a l l 'ar t i -
colo 10, forse può t r o v a r e sede conven ien te 
la s ta t izzaz ione del ginnasio di S a n t a Se-
ver ina; ma anche per ques ta p a r t e il Mini-
s tero non può che r a c c o m a n d a r e la cosa 
alla Commissione p a r l a m e n t a r e incar ica ta 
de l l ' esame del disegno di legge. 

P R E S I D E N T E . H a f aco l t à di par la re 
l 'onorevole Lucifero, per d ichiarare se sia 
sod is fa t to . 

L U C I F E E O . Comincio dal d ich iararmi 
p i e n a m e n t e sod is fa t to de l l 'u l t ima notizia da-
t a m i dal l 'onorevole so t tosegre ta r io di S ta to , 
cioè che nella legge per la Calabria il Governo 
i n t ende che, per gli i s t i tu t i di i s t ruz ione 
secondar ia , sia f a t t o alla Calabr ia lo s tesso 
t r a t t a m e n t o che f u f a t t o alla Basi l icata . Io 
quindi potrei so f fe rmarmi a ques to se non 
dovessi f a r no t a r e al l 'onorevole sot tosegre-
ta r io di S t a t o che t u t t o quello che io dirò 
in meno di c inque minut i non r igua rda me-
n o m a m e n t e lui, perchè egli non era al po te re 
q u a n d o la legge del 18 luglio 1904 è s t a t a 
p romulga t a , e non era al Governo quando 
f u p r e s e n t a t a l ' a l t r a legge alla quale egli ha 
accenna to , anzi era pres idente della r e l a t iva 
Commissione della quale io ero commissa-
rio. Egli qu ind i non p o t e v a occuparsi di 
questo ginnasio. 

La legge 36 luglio 1904 nel suo ar t icolo 6 
i m p o n e v a la pubbl icazione del r ego lamento 
f r a sei mesi ; e per u n a legge così magra il 
r ego lamento era il vero comple t amen to , era 
il commento , era ciò che solo po teva ien-
derne possibile l 'esecuzione. 

Ora i comuni e le provincie , e t u t t i gli 
a l t r i ent i che in forza di ques ta legge pos-
sono r ichiedere che i loro i s t i tu t i secondari 
d ivent ino regi, h a n n o bisogno di sapere che 
cosa debbono offrire, e non già l ' ammon-
tare della somma , perchè il valore del loro 
c o n t r i b u t o . è s tab i l i to nella tabel la annessa 
alla legge, ma se possono offrire le sovrim-
poste , se possono vincolarsi anche i canoni 
del dazio consumo, se possono offrirsi a l t r i 
credit i e così via. 

Ora t u t t o ques to non lo sapp iamo, per-
chè il regolamento, che av rebbe dovu to es-
sere p u b b l i c a t o dopo sei mesi dal luglio 1904, 
cioè nel gennaio del 1905, al 13 marzo del 
1906 non è s t a t o ancora pubb l i ca to . 

Quindi io faccio viva p r emura a l l 'ono-
revole so t tosegre tar io di S t a to di p o r t a r e 
l ' a t t enz ione sua, così alacre e così benevola , 
aff inchè ques ta legge, della quale egli f u 
grandiss ima pa r t e , sia comple t amen te ese-
gui ta con la pubbl icaz ione del r ego lamento . 

I l ginnasio di S a n t a Sever ina spero, come 
ha de t t o l 'onorevole so t tosegre ta r io di S ta to , 
che sarà regif ìcato insieme agli a l t r i i s t i tu t i 
calabresi , quando la legge sulla Calabr ia 
ve r rà a p p r o v a t a . 

Ma ques ta , di cui par la la mia in ter ro-
gazione, non è u n a legge f a t t a so l t an to per 
il ginnasio di San ta Severina, ma è f a t t a 
per t u t t e le provincie del Regno. E perchè 
essa non rest i una v a n a illusione, occorre-
che sia esegui ta in t u t t i i suoi art icoli , com-
preso ques to art icolo 6 per il quale non 
sono valse p remure , in terrogazioni , pro te-
ste per vederlo eseguito. 

C E E D A E O , sottosegretario di Stato per 
• Vistruzione pubblica. Chiedo di par la re . 

P R E S I D E N T E . Ne ha faco l tà . 
C R E D A R O , " sottosegretario di Stato per 

l'istruzione pubblica. Posso assicurare l 'ono-
revole Lucifero e la Camera che si è solle-
c i t a t a nel miglior modo possibile la pub-
blicazione di ques to regolamento . E d ag-
giungo che alcuni Consigli comunal i hanno 
d ich ia ra to che si sa rebbero un i fo rma t i alle 
disposizioni di esso. D a t e queste d ich ia ra -
zioni, a lcuni comuni hanno p o t u t o vedere 
app l i ca ta la legge a loro favore . 

P R E S I D E N T E . Così è e s a u r i t a ques ta 
in ter rogazione . 

Verrebbe ora quella degli onorévoli R a m -
poldi e Castellino, al minis t ro del l ' i s t ruzione 
pubb l ica « per avere notizie in torno al nuovo 
rego lamento per le bibl ioteche nazional i ». 
Ma, non essendo presente alcuno degli ono-
revoli in te r rogan t i , ques ta in te r rogaz ione 
s ' i n t ende r i t i r a t a . 

Viene quindi quella del l 'onorevole Gat-
torno, al minis t ro delle finanze « per l ' a r -
b i t ra r ia p re tesa della direzione delle impo-
ste di voler re impor re le quote a b b o n a t e 
nelle local i tà colpito dal nub i f rag io in pro-
vincia di Forl ì». Anche ques t a in te r roga-
zione s ' i n tende r i t i r a t a , non essendo pre-
sente l 'onorevole Ga t to rno . 

Segue l ' i n t e r r o g a z i o n e degli onorevoli 
Romussi , Tura t i e Cabrini , al minis t ro per 
le pos te e i telegrafi «per sapere, in caso 
di r i sca t to delle re t i telefoniche, ora es.er-

. c i t a t e da l l ' indus t r ia p r iva ta , quali s iano 
i suoi i n t end imen t i nei r iguardi del perso-
nale tecnico, ammin i s t r a t ivo ed operaio a d -
de t to a ta l i re t i» . 


